

对中国经济“唱衰论”如何被反复证伪

新华社北京2月21日电 改革开放以来，中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政界人士和媒体戴着“有色眼镜”，不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑，也不可能看准中国高质量发展发展的新势能；他们打着自以为是的“小算盘”，不可能算清中国经济应对不确定性的运筹帷幄，也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来，一些西方政界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”，反复提出，炒作中国经济即将衰退，试图动摇市场信心，最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初，时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国？》，称中国快速发展将导致“粮荒”，将与世界“抢粮”，给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做文章，把中国经济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交，美籍华人章家敦出版《中国即将崩溃》，声称中国经济存在“虚假繁荣”，欺有介事宣称中国会在2008年之前崩溃，其“预言”失败后，又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2008年国际金融危机期间，一些美国政要和学者把美国房地产泡沫和全球经济失衡归

罪于“中国等新兴市场国家高储蓄率”。当时，位于危机“震源”的一些美国经济学家鼓吹，中国才是世界经济“危机的新震源”。

2015年，西方媒体重提“中国经济崩溃论”，高调嘲讽“中国经济行将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投资机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场，以便做空中国资产，从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己，但会押着同样的韵脚。”几十年来，西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏，而这种言论都以失败告终。

“中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃，早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪，认定西方对中国经济分析“看不准”，对中国经济的抹黑不靠谱。

“谁来养活中国？”2023年，中国粮食总产量13908.2亿斤，再创新高，连续9年稳定在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验，反而凸显一个事实：即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源，养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹沃思毫不客气地评价：“你的‘中国崩溃论’只在你的书中存在。”2012年，美国《外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示，无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机，亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间，中国不仅没有成为“下一个崩溃的经济体”，反而通过稳健的政策、坚实的经济基础，拉动地区 and 世界经济复苏。

坦桑尼亚知名国际时事评论员塞姆万扎表示，“中国经济韧性强劲让西方怀疑论者无话可说”。亚洲时报网站副主编、克莱尔蒙特研究所研究员戴维·戈德曼也认为，中国经济“即将崩溃”是误导性的。唱衰中国，只会在此前事实面前反复碰壁。

几十年来，从未真正“算准”中国经济的唱衰抹黑者，一次次突破“下限”，不惜玩数据游戏，或使用可笑论据，只为炮制中国经济又要崩溃的“新料”。

“看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出，每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机、中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背锅侠”“替罪羊”。

英国“尖刺在线”网站文章指出，新冠疫情后，随着能源短缺和俄乌冲突，西方国家深陷经济政治泥潭，这些人炒作“中国悲观论”，是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学（深圳）前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示，“中国经济就是在西方各种唱衰声音中崛起的”，而西方之所以这样做，无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示，西方反复唱衰中国背后隐藏的阴谋显而易见，即国际资本和投资不应该流向中国。不过，这种说辞没有奏效，跨国企业普遍希望继续从不断增长的中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见，希望动摇外界对中国经济的信心。当下，部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”，一边说中国经济不行，一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”，充满自相矛盾。

塞姆万扎表示，2018年以来，面对巨大不确定性，中国经济持续向好。西方对于中国在减贫、粮食生产和工业发展等领域取得的成就心知肚明，但选择视而不见，继续用毫无根据的言论攻击中国。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯日前表示，大多数从事中国新闻报道的西方记者并不懂中国经济。某些西方媒体渲染中国将陷入“中等收入陷阱”等说辞，纯属无稽之谈。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫也说，西方国家要修复民主制度和实现自救须向内看，从自身找原因，而不是与中国为敌。

司法部：

加快推进民营经济促进法立法进程

新华社北京2月21日电 司法部正会同有关部门加快推进民营经济促进法立法进程，为促进民营经济健康发展，更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚实法治保障。

这是记者21日从司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委组织召开的民营经济促进法立法座谈会上获悉的内容。

会议指出，要按照党中央、国务院部署要求，聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切，建立和完善相关制度，以法治思维和法治方式保持政策制定和执行的一致性稳定性，进一步提振信心，激发各类经营主体的内生动力和创新活力，推动加快发展新质生产力。

司法部副部长贺荣在座谈会上表示，民营经济促进法起草工作已经启动，要坚持开门纳言、汇集众智，广泛听取意见，遵守立法程序，提高立法质效，凝聚各方共识和力量，制定一部务实、管用、操作性强的法律，促进民营经济健康发展。

国台办：

台湾方面须给遇难者家属和两岸同胞一个明确交代

新华社北京2月21日电 国务院台办发言人朱凤莲21日表示，2月14日台湾方面粗暴对待大陆渔船致两名渔民遇难事件发生后，台有关方面负责人称海巡人员“执法”过程并无不当，企图掩饰其暴力行径；岛内一些人大放厥词，态度嚣张。在两岸同胞和遇难者家属强烈要求下，台有关方面才承认是因台海巡艇冲撞导致大陆渔船翻覆、人员伤亡，但仍以各种理由推诿塞责，对事件真相遮遮掩掩。

朱凤莲表示，冰冻三尺，非一日之寒，此次渔船翻覆事件绝非孤例。2016年5月民进党上台以来，台方粗暴对待大陆渔民，随意抓扣大陆渔船渔民事件频频发生，严重损害大陆渔民利益，给大陆渔民群体造成较大经济损失，伤害大陆同胞感情。我们强烈谴责台方粗暴对待大陆渔民的行径，强烈谴责台方漠视生命“暴力执法”又刻意隐瞒事实真相的恶劣做法，并对台方事后种种毫无人性的冷漠言行表示强烈愤慨。

朱凤莲强调，人命关天，公布真相天经地义。我们严正要求台湾有关方面尽快公布事实真相，严惩相关责任人，满足遇难者家属合理诉求，郑重向遇难者家属道歉，给遇难者家属和两岸同胞一个交代。我们将坚决维护同胞的合法权益，绝不允许此类事件再度发生。

马斯克：

首名脑机接口设备移植人士可意念操控鼠标

新华社洛杉矶2月20日电 美国媒体20日援引美国知名企业家埃隆·马斯克的话说，他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好，该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

据报道，马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说，首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”，没有发现任何不良影响，且已能通过意念移动屏幕上的鼠标。“神经连接”的研究人员正试图让其“通过意念尽可能多地按下鼠标按钮”，包括点击鼠标左右键、按住鼠标以拖动屏幕上的框等。

美国媒体援引分析人士的话说，马斯克此次提供的细节较少，也未拿出任何有关手术结果的证据，因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。

今年1月28日，专注于植入式脑机接口设备研发的“神经连接”完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍，公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”，被植入该设备的人士只需通过意念就能控制手机、电脑，并通过它们控制其他设备。

海军第46批护航编队起航赴亚丁湾



2月21日，中国海军第46批护航编队从广东湛江某军港解缆起航。新华社发（杨捷 摄）

新华社广州2月21日电 中国海军第46批护航编队21日从广东湛江某军港解缆起航，赴亚丁湾、索马里海域接替第45批护航编队执行护航任务。

伴随着嘹亮的军乐声，编队舰艇

依次解缆，缓缓驶离码头。甲板上，任务官兵整齐列队，精神抖擞，挥手告别。这此批护航编队由导弹驱逐舰焦作舰、导弹护卫舰许昌舰和综合补给舰洪湖舰组成，搭载舰载直升机2架和特战队员数十名，任务官兵共有700余人。

任务准备期间，编队精准分析形势特点，精细制定方案预案，重点开展了实际使用武器、武力营救被劫持商船、反恐反海盗、航行补给等针对性训练，有效检验了方案预案可行性和装备可靠性，遂行任务能力进一步提升。

用别人的文案使用Sora文生视频算侵权吗？

OpenAI首个视频生成模型Sora近日刷屏科技圈，扔进去一段文字，分分钟生成“大片”级别的视频内容，时长可达到60秒。但同时这也衍生出新的问题：用别人的文案使用Sora文生视频侵权吗？生成的视频版权算谁的？

“全新创作不算侵权，指定画面重绘可能有风险”

针对用Sora文生视频的版权问题，北京嘉雅律师事务所律师赵占颖接受中新网财经采访时称，关键在于生成的视频和文案、小说等内容是否一致或相似，如果视频是根据小说内容生成一个相应的视频，它实际上是构成侵权的，“这种实际上和小说改编成影视剧是类似的性质，侵犯的是改编权。”

清华大学新闻与传播学院教授沈阳接受中新网财经采访时称，从目前情况来看，一般来说是看不出它由哪些画面组合而来，除非用户说明指定按照《星际穿越》的画面来重绘，这样的话可能会有版权问题；如果是全新创作的话，一般不存在版权问题。

还有观点认为，使用AI技术进行文

生视频可以算作二次创作。近几年，短视频二创话题被各方关注，一些视频平台也探索了二创合作机制。

例如在2022年，抖音与搜狐达成合作，获得搜狐全部自制影视作品二次创作相关授权，抖音平台和用户可对这些影视作品重新剪辑、编排或改编。同年，快手宣布与乐视视频达成合作。

用AI技术让《西游记》文生视频不侵权？

《西游记》作者逝世远超五十年，所以如果使用《西游记》“Sora一下”并不侵权。有法律人士此前接受中新网采访时也表示，一个原则是，如果原作者著作权在保护期内，需要经过著作权人同意，在保护期外，作品进入公共领域，大家都可以使用再次进行创作。

需要注意的是，《中华人民共和国著作权法》还规定，使用改编、翻译、注释、

一批“卖点子”生意或诞生

的创意，至少需要人给提示词。但很多创意都是碎片化的，容易被剽窃，你辛辛苦苦琢磨的段子、文案等，可能反手就被别人用Sora生成了视频。

随着新技术的快速发展，我国知识产权建设也在加快推进。

2023年11月，国新办举行加快推进

知识产权强国建设、有效支撑创新驱动发展国务院政策例行吹风会提到，适应侵权新的特点，加强技术支撑。“加强知识产权信息化、智能化基础设施建设，强化互联网、人工智能、大数据等信息技术在知识产权审查和保护领域的应用，推动知识产权保护线上线下融合发展，一体推进。”

据中新网

国际聚焦

以军轰炸加沙中部和南部至少35人死亡

据新华社加沙2月21日电 据巴勒斯坦电视台21日报道，以色列军队自20日夜间起密集轰炸加沙地带中部和南部多个地区，造成至少35人死亡。

报道说，以色列军队20日夜间对加沙地带中部代尔拜拉赫一处住宅发动空袭，造成至少15人死亡，目前仍有大量人员被埋在废墟下。此外，以军21日凌晨对代尔拜拉赫一辆汽车发动袭击，造成6人死亡。

报道还说，以军21日继续密集轰炸加沙地带南部城市汗尤尼斯，造成至少6人死亡。以军当天凌晨还对加沙地带南部城市拉法多处住宅发动空袭，造成至少8人死亡。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发布的数字，以军过去24小时对加沙地带的袭击共造成118人死亡、163人受伤。去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，以色列在加沙地带的军事行动已造成超2.93万人死亡、逾6.9万人受伤。

外交部：

对美再次否决加沙停火强烈失望和不满

新华社北京2月21日电 针对美国在联合国安理会再次否决有关呼吁在加沙地带停火的决议草案，外交部发言人毛宁21日在例行记者会上表示，美国再次独家否决把加沙局势推到了更危险的境地，包括中方在内有关各方均对此表示强烈失望和不满。

安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决，因美国独家否决，决议草案未获通过。

毛宁说，阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出决议草案，要求在加沙立即实现停火、立即释放全部人质、保障人道物资准入、反对强制迁移，这既是形势的紧迫需要，也是基于人道最起码的要求，得到了安理会绝大多数成员的支持，中国投了赞成票。

“安理会必须尽快采取行动推动停火止战，这是不容推辞的道德义务，是必须承担的法律责任，也是履行《联合国宪章》的政治要求。”毛宁表示，中国常驻联合国代表已在表决后的解释性发言中全面阐述了中方立场。

快论

“餐桌菜单论”暴露美国狼性政治逻辑

新华社记者高文成

“在国际体系中，如果你不在餐桌上，就可能不在菜单上”——美国国务卿布林肯日前在第60届慕尼黑安全会议上这番露骨发言再次暴露，美国政治和外交的基本逻辑是弱肉强食的“丛林法则”，美国政坛是狼性文化的忠实信徒。

美国历史充斥着对外剥削和掠夺，狼性文化根植于美国历史深处。美国扩张领土、积累财富、增强国力的发家史，就是一部对外掠夺史，充满了对他国的破坏和无辜人民的血泪。从对印第安人的屠杀和土地霸占，到对非洲人的奴役和剥削，再到对拉丁美洲的干涉和控制，以及在中东地区制造一场又一场人道主义灾难，美国在维护自身利益和霸权地位时，发动战争、大肆制裁、肆意颠覆、掠夺、欺压、暴力是其工具箱里“常备选项”，把所有人都放在“菜单”之上。而常挂在美国政客嘴上的道义和秩序却被抛在脑后、任意践踏。

近年来，美国霸凌行径变本加厉，吃相越来越难看。究其原因，是随着美国自身问题频出，加之全球力量日趋平衡和发展中国家群体性崛起，美国的霸权地位受到冲击，霸权焦虑越发深重，美国开始利用军事、金融霸权地位，不断向全球转嫁危机，收割利益，被其放入“菜单”的不仅是发展中国家，还包括盟友。

在美国这场“餐桌和菜单”残酷算计中，作为美国人的盟友，欧洲人似乎大多数时候坐到餐桌旁。可就像乌克兰危机捆绑压榨欧洲，用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国，在美国认为必要的时候，欧洲人也要上“菜单”，成为美国资本和政客分食的对象，这是美国政治的基本逻辑。欧洲人所以感叹：“美国人在背后捅了我们一刀。”

在“美国优先”的口号下，美国越来越多地对“国际规则”合则用、不合则弃，动辄“退群毁约”，频繁将国内法凌驾于国际法之上，滥用关税、制裁、长臂管辖，不择手段压制他国发展，把“丛林法则”推行到极致。国会议员“围剿”TikTok、开动车队窃取叙利亚石油……美国向世界频频“贡献”让人大跌眼镜的霸凌场景。美国《纽约时报》刊文称，美国变成了“一个自私利己的大恶霸——一个有着宏大妄想的恶霸，但其实远没有（美国执政者）想象得那么强悍”。

布林肯说争取别国站队美国的重点是“提供好的选择”，可如果美国继续秉持狼性政治逻辑，大肆掠夺、制造苦难悲剧，美国会发现自己越来越孤立。就像《亚洲时报》专栏作家大卫·保罗·戈德曼曾用“抢椅子”游戏作比喻，“当音乐停止时，被剩下没抢到椅子的可能是美国”。

新华社北京2月21日电

督促履行义务催告书公告

株洲金荷机械科技有限公司：我局向你单位下达的督促履行义务催告书，因你单位拒收，现依法进行公告送达。请你单位自公告见报起三十日内到我局领取，逾期视为送达。

株洲市生态环境局
2024年2月22日